

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy órá — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.

a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszo-
lalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSÉTT, Mária-utca 1-50 sz.

I. EMELET

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adtnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek től

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Pünkösdre.

Pécs, 1895. május 31.

(*) Az istenség jelentkezik „fűbe”, „fába”, „légbé”, a mennydörgés haragjában, csipkebokron égve”, még a legutolsó porszemnél is megáll a mikroszkopikus kutató elme és kénytelen elismerni, hogy létezik fölöttünk egy hatalmas őserő, mely intézi a természet sorsát, őrzi szívünket és lelkünket, és ez az őserő, mindennek kútfeje, az örök isten, a legfőbb mindenható.

Amit tizenkilenc századdal ezelőtt hirdettek a szeretet vallásának apostolai, annak milliószor meggyőző hirdetői a természet megújulásának napról-napra való nyilvánulásai. A felkelő nap arany sugarai ennek a földöntúli hatalomnak a hirdetői, egy végzetnélküli glória, mely ott, a hol támad, életet, őserőt ad.

A vallásos hagyományoknak, a természet megújulásának mai beköszöntő ünnepén fölmagasztosul az emberiség, fölemelkedik a köznapiasság színvonaláról és szívből fakadó, magába szálló hálaérzéssel üdvözi az egy igaz istent.

A világság megnyilatkozásának mai évfordulóján illő volna, hogy ez az áhitat ne legyen csak alkalmi. Nagy szüksége van reá közéletünknek, melynek megvilágosítása még mindig késik, mely még mindig botorkál az ősi homályban, mely még mindig küzd a közönyvel.

Létünk hasonlít egy negyedszázados vulkanikus erupcióhoz, mely alatt a nemzeti eszmék forró lavája öntötte el ereinket és az alkotások egész sorozatát voltunk képesek végrehajtani, haladásunkban megközelítettük a külföld félezredéves kulturáját; de sajnos, be kell ismernünk, hogy mindaz, a mit tettünk, alkottunk, össze fog omlani, meg fog semmisülni, ha lankadunk a munkában, ha nem dolgozunk fokozott tevékenységgel közállapotaink javításán.

Mert az az erőszakosan rózsaszínre változta-

tott felszín nem szünteti meg, csak eltakarja hibáinkat. És ha letejszük a rózsaszín szemüveget, láthatunk közéletünk hatalmas épületében korhadtt, meghajlott gerendákat, melyeket fel kell cserélni, vagy pedig meg kell támasztani, mielőtt összedől, ránk szakad az épület maga.

Nem ennek a rövid elmefuttatásnak tárgya, hogy mit és hogyan javítsunk. A mai ünnepélyes alkalom csak figyelmeztető, ébresztő. Nyilják meg tehát szívünk és emelkedjünk a természettel magasba. Szeressük egymást — ez hangzik felénk a pünkösdi harangszókból. Ez a pünkösdi hangulat örökszép kifejezője: a szeretet eszméje, melyet maga a csodálatos alkotó erő, a természet szült.

Időszerű lenne, ha ez az általános szeretet, az egymás becsülése átvitlené ketté szakadt pártunk férfainak kebelébe. Utóvégre is célunk csak egy, akár az egyik, akár a másik pártárralhoz tartozunk, mert egy eszme kell hogy lelkesítsen bennünket: Magyarország függetlensége.

Elég sajnós, hogy a mi pártunk nem üz aktív politikát, de hát úgy van. Az ideák fölött pedig összetűzni káros hatású, az mindig csak ellenfeleinknek használ. Elvégre is a kötelező polgári házasság intézményének a függetlenségi elvekhez semmi köze; mert bizony dacára az elfogadott kötelező polgári házasságnak, akár Magyarországot be is olvaszthatják a Gesamt Monarchiába. II. József, a mi volt koronázatlan királyunk, ha ma élne, bizonyára megtenné mindakettőt. Hagyjuk tehát a vallásbeli meggyőződést kinek-kinek az ő gusztusára, bennünket a közös eszmének kell egyesíteni szent célunk kivitelében.

Annyi megpróbáltatáson keresztül ment hazánk most igazán csak önerejére van utalva, magunkra vagyunk hagyva egy nagy emberáradat közepett, mely szintén a maga boldogulása felé tör. De hát a bennünk élő eszme erős, mint hitünk, és nekünk, elveinknek győzniök kell.

Hiszszük és bizunk hozzá, hogy ez az egy-

kori Kanahán földje, a mi hazánk, nem lesz örökre a siralom völgye, és hogy becsületes küzdelmünknek nem a leveretés lesz a díja, hanem a csendes nyugágy szent István virágos kertjében.

Ez a pünkösdi harangok jóslata, erre figyelmeztet bennünket a természet megújulása, a gyümölcsérlelő napsugár és a Magyarország fölött aggódva virrasztó Geniusz, a ki még nem hagyott el bennünket, a ki folyton biztat és reménnyel

„Merre zúgnak habjai Tiszának, Dunának,
Árpád hős magzatjai felvirágoznak.”

* **A pazarló hadügyminiszter.** A delegációra egy kis meglepetés vár. A kedélyes hadügyminiszter ugyanis a maga szakállára (nem tudjuk, van-e neki) buszdrágulás s több efféle címen négy és fél millióval túlhaladta az 1893-iki hadügyi költségvetést, vagyis ennyivel többet költött, mint a mennyinek az elköltésére föl volt hatalmazva. Félhivatalos hírlélek szerint e visszaélés komoly vitákra és megjegyzésekre fog alkalmul szolgálni a magyar delegációban. De nagyon rosszul teszi a hadügyminiszter, ha e miatt megfájdítja a fejét, mert a delegátus urak ugyan savanyu képet fognak vágni ehhez a „lefőzteshez”, de azért helyben fogják azt hagyni hűségesen, a nélkül, hogy Krieghammer urnak csak a hajszála is megörbülne.

* **Kincstári vasművek eladása.** A pénzügyminiszterium az összes kincstári vasműveket el akarja adni. A miniszterium az országgyűlésnek egy régebbi határozata alapján akarja keresztülvinni az eladást, mely az eddig a magyar állam kezében lévő nagyszabású iparvállalatokat magán kezébe juttatná. Hja, kell a pénz a közös hadseregnek, ezért kell elkötvetényelni az állami javakat is.

* **Az orsz. közoktatási tanács** újabb megfejezése tárgyában a múlt napokban tartotta meg az e célra összehívott bizottság tanácskozásait Wlassich közoktatási miniszter elnöke alatt. Sokat beszéltek, nagyon sokat s a kinek a foga fáj se hall több tanácsot, mint a mennyivel a volt és leendő tanácsstagok a miniszter urnak szolgáltak; de olyant mégsem mondott senki, a mivel a közoktatási tanács feltétlen

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Ilonka.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Tegnap délután, a mint egy rakás régi papiros között turkáltam, — ha jól emlékszem, egy zálogcédulát kerestem, — egy papir darab akadt a kezembe. Finom velin papiros volt, aranyozott szélekkel s viznyomatu nemesi koronával. Rajta ez volt:

ERDEI ILONKA
és
BOGYÓSSY LŐRINCZ
jegyesek.

Sokáig néztem ezt a pár szót. Előbb szánakoztam, majd pedig akaratlanul is elmosolyodtam rajta. Bizony furcsa egy história volt is ez az Ilonka históriája. Az a büszke, mosolygósszemű leány menynyire megváltozott, milyen szomorú emberkerülő lett e miatt a pár szó miatt. A Bogyóssy Lencinek meg a hire veszett, mintha csak a föld nyelte volna el. Hej, pedig hányzora kifutott csodájára az egész falu, mikor azon a négy tüzes sárga csikón berobogott az Erdeiek szegényes portájára.

Aztán furcsa is ez a falusi nép. Minden kicsiségéből olyan nagy hűhót tud csinálni. Az Ilonka históriáját is felfújta olyan nagygyá, mintha nem tudom én legalább is az egyházpolitikáról, vagy a mádi polgártárs recepciójáról volna szó. Pedig bizony mindennapi történet volt ez.

No de most veszem csak észre, mennyire belekeveredtem a reminiscenciákba, pedig még el sem mondtam ezt a dolgot. Persze én azt gondolom az

én együgyű falusi eszettel, hogy ország világ tudja ezt, mikor nátnak két hónapig is csak erről folyt a beszéd a délutáni ozsonák felett.

Tetszik tudni bizonyosan azt, hogy az Ilonka már két év óta 18 éves s már vagy négy éve hosszuszoknyát visel s a bálókba jár. Ezen körülményekből kitalálták okvetlenül azt is, hogy az Ilonka férjhez menendő leány s csak a kedvező alkalmat várja, hogy valami szép hajóslegény behajóktassa a házasság boldog révébe.

Máskülönbön Ilonka kisasszony teljesen a kor színvonalán áll s olyan, mint a többi falusi kisasszonyok. Sablonos, rátarti, s a mellett módfelett büszke piczi kezeire, meg a szép kék szemére. Divatos ruhákat visel, emlékkönyvet tart, melyben minden 3-ik lapon ott van, hogy

„Piros rózsá, kék nefelejts
Engem ilus, el ne felejts.”

Ezenfelül kívülről tudja az „Illik, nem illik” és a „Társadalmi csarnok” arany szabályait. Szabad idejében regényeket is olvas.

Most is egy érzékeny holdvilágos szerelmi jelenetben ábrándozik, könyvét ölébe eresztve. Eszébe jut a múlt heti majálisi négyes táncosa Bogyóssy Lenci, a földesur, ki megígérte még látogatását is. Egészen maga elé képzei azt a szép szőke bajuszú elegáns szeladont, a mint szerelmesen suttogva hajtotta fejét vállára; s még most is érzi annak a forró tüzes csóknak a nyomát, a mit akkor lopva adott a Lenci.

S mintha csak a tündérek játszanának vele, egy gyönyörű négyes fogat robog be az udvarba s kiugrik belőle álmainak megelevenedett eszményképe, a Bogyóssy Lenci.

Ettől a naptól kezdve szívesen látott s gyakori vendég volt Lenci az öreg Erdei házában s a sok látogatásnak az lett a vége, hogy Ilonka Lenci jegyesévé lett s szétküldték a világba azt a nemesi koronával ékeskedő aranyszélű papirost.

Hanem aztán lett is erre olyan riadalom a faluban, hogy ahhoz képest Budavár bevétele csak blitri volt.

A mosolygó Móric boltjában másról sem folyt a beszéd. A plébános kisasszony ozsonái meg 100 percenttel emelkedtek értékükben, mert ott lehetett hallani a legfrisebb pletykát az eset felől, lévén a kisasszony nagyon bejáratos és benfentes Erdeiéknl. A szomszéd asszony látta is már az esküvő ruhát, melyet egyenesen Pestről hozattak. A kántorné meg a stafírungról tudott csodálatos, hihetetlen dolgokat mesélni. Hogy az milyen pompás, finom, selyemből meg bársonyból áll ki az egész. Még egy gróf kisasszonynak is becsületére válna. Hja, de nem is lehet csudálni, birja a vőlegény erszénye, nagy ur az, módfelett gazdag.

Az Ilonka meg boldog volt, hogy ennyit beszélnek róla.

Alig várta a napot, az órát, melyen az a szép hintó feltűnik az országúton. Vágyai netovábbját látta beteljesülni Lenci szerelmében.

Már beleképzelte magát a „nagyságos asszony” fényes szerepébe. Ott látta magát, mint az est királynőjét a csuszós, sima padlóju szalonokban, körülrajongva a fiatalág gyöngyeitől.

Ilonka szerette is Lencit, szerette szívvel, lélekkel. Övé volt minden gondolata, szívének legkisebb porcikája is.

Hogy Lenci mit érzett, arról kétség sem lehetett. Bebizonyította azzal a szerelmét, hogy ilyen szegény leánynak ajánlotta fel gyémántos gyűrűkkel megrakott kezét.

Mikor estéknként együtt ültek a szőlőlugasban, a Lenci olyan elragadóan tudott mesélni a jövő boldogságról, s olyan ellenállhatatlanul tudott esdekelni térdnállva Ilonka ajkának egy-egy csókjáért, hogy nem lehetett megtagadni neki semmit sem, hiszen úgy is nem sok ára férj és feleség lesznek.

eszközességét beigazolta volna, vagy legalább aziránt tudott volna meggyőzni, hogy a legujabban reformált tanács működésében több eredményt fog felmutatni, mint a mennivel a csak nem régen reformált dicsekedhetett, szóval senki sem javasolta, hogy fogfájás ellen a legjobb gyógyszer: a fog kihuzatása.

H i r e k.

Pécs, 1895. június hó 1.

Lapunk olvasóinak boldog ünnepeket kíván a szerkesztőség.

— **(Pünkösdi ünnepek.)** A székesegyházban pünkösdi vasárnapján a püspök helyett Troll Ferenc címzetes püspök fogja a szentmisét tartani, mely után a szentbeszédet szintén ő tartja. Pünkösdi hétfőn Zsinkó István kanonok celebrál, a szentbeszédet pedig Spiess János kanonok tartja meg. — A belvárosi plebánia templomban pünkösdi vasárnap és hétfőn délelőtti 10 órakor szentmise, teljes asszisztenciával, s mindkét alkalommal szt. mise után szent beszéd tartatik. A szt. misét mindkét napon Magenheim József belv. plebános tartja.

— **(A pécsi daloskör)** mulatsága, melyet Urnapján (június 13-án) rendez a Scholtz féle új sörgyár nyári helyiségében, afféle nagyszabású mulatságnak ígérkezik. A mulatság maga 4 órakor veszi kezdetét, melynek egyik részét a daloskör, valamint a bányatelepi daloskör következő darabjai töltik ki: 1) Dalúnnepen, férfiak Thern Károlytól, közösen éneklő a két dalkör. 2) Népdalok Szentirmaytól, éneklő a pécsi daloskör. 3) Szerelemből, Polka francis, Strausztól, a katonai zenekar kísérete mellett éneklő a pécsi daloskör. 4) Népdalok, Huber Károlytól, éneklő a pécsi daloskör. 5) Vineta, Abttól, éneklő a bányatelepi daloskör. 6) Népdalok, Gaál és Hoffertől, éneklő az egyesült két daloskör. A nemzetközi posta egész délután fog működni. A műsor közben több komikus alakú léggömb fog felbocsátatni. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság június 16-án fog megtartatni. A tánc este 7-kor veszi kezdetét villamvilágítás mellett.

— **(Adomány.)** Zelesny Károly fényképezés az Inczedy jubileumára rendelt, a tanári kar és a nyolc osztály ifjúságát egybefoglaló nagy csoportképet kisebb alakban sokszorosította s ezen kisebbített fényképekből a gimnázium minden osztálya számára egyet-egyet ajándékozott. Az osztálytanárok pedig igen helyesen ezeket a szegényebb sorsú de jó törekvő tanulók közt osztályonként kisorsolták. A sokszorosított csoportképből a gimn. ifjúság nagy része és a közönség köréből is számosan tettek már megrendelést.

— **(Agyongázolt gyermek.)** Napról-napra több meg több panasz merül fel a pécsi kocsisok ellen. Majd itt, majd ott történnek agyongázolások, s ennek nem más az oka, mint az örült hajtás: de

Az öreg Erdei néni is egészen megváltozott, mióta ilyen gazdag vőre van kilátás. Az alacsony kis lakást egészen újra butoroztatta. Ilonkának a legszébb, legfinomabb ruhákat szerezte be. Egy egy kalapért 20 forintot is kidobott azért, hogy ne szegyenje legalább a világ előtt magát Lenci, ha végig megy jegyesével az utcán. Francia nevelőnőt is hoztatott a házhoz s a kelengye Budapestről került ki a legnagyobb tűművészek kezei közül.

Pénzt nem adhatok a leánnyal, szokta volt mondani Erdei néni, legalább szépen kiházasítom. Nem is adhatott szegény, mert a sok új beruházásra felment minden megtakarított pénzecskéje, sőt még a telekkönyvben is meglátszott a nyoma, hogy az Ilonka jegyben jár.

Az Ilonka eddigi udvarlója a szegény gazdasági irnok s a szomszédfalusi hosszukabátú, nagy-pipájú szeplős kosta Légyvári János uram hiába bántkódtak, hiába esküdtek örök szerelmet, szavaik süket fülekre találtak. A gazdag vőlegény megváltoztatta az egész családot.

Erdei papát is ki-költöztették, ha várták a Lencit. A bácsi majd a föld alá súlyedt szegénylétben, ha végig kellett menni az utcán abban a sikkes bőbugyogóban.

Már az esküvő napja is ki volt tűzve. Az Ilonka kelengyéjét közszemlére tették ki, hogy hadd lássák az eddigi barátok s ismerősök a gazdag vőlegény menyasszonyának drága holmijait s hadd teljék el szívök irigységgei Ilonka szerencséje miatt.

A lakodalom előtti nap Erdei néni egy sürgőnyt kapott egyik jóakarójától, mely szerint Bogyóssy Lőrincet, igazi néven Hajas Antalt, az ismert szédeltőt s iparlovagot a budapesti m. kir. államrendőrség kettős házasság s több rendbeli csalás miatt letartóztatta.

Az esküvő természetesen füstbe ment s azóta olyan szomorú az Ilonka fehér arca.

Bartha Kálmán

ők ezt bravurból teszik, pedig Pécsen, hol oly keskeny utcák vannak, nagyon gyakran végzetessé válhatnak az ily kocsi futtatás. Tegnap este felé is Kis Péter János mielenyi illetőségű kocsis, ittas lévén, örült gyorsasággal hajtott végig kocsiával a Pályautcán, s egy az utcán játszadó Klement Ágnes nevű 5 éves kis leányt agyontipratott. Utolérte azonban a nemezis, — futni, menekülni akart a szerencsétlenség helyéről, de a megvadult lovak a közeli árokba döntötték a kocsi, s Kis Péter János vesztélyes sérüléseket szenvedett. Az önkivületi állapotban levő kis lánykát lakására vitték, az ittas kocsiat pedig a városi kórházba szállították. Kocsisok, okuljatok e példán!

— **(Az új drogua üzlet),** melyet csak a közelmúlt napokban engedélyezett a belügyminiszter, mint biztos forrásból irhatjuk, a Ferenciek-utca 6. szám alatt fog megnyitni. Mint halljuk, az engedély tulajdonosai mindent elkövetnek, hogy egy elegáns üzlettel szépítsék városunkat.

— **(Öngyilkos katona.)** Csütörtökön este felé egy Molnár János nevű 52. ezredbeli közvitész fővárosban, az álló ut végén levő népligetben, rozsdás pisztolyal föbe lötte magát. Bevitték a közeli XVI. számú katonai kórházba, hol aztán ma reggel meghalt. Tettének okául azt vallotta, hogy nem volt képez tovább elszenvedni a szigorú bánásmódot.

— **(Piros pünkösdi)** napjára diszben állanak a kertek, már t. i. ott, a hol vannak ilyenek. A mosolygó rózsabimbók felnyitották kelyheiket és remek formákkal és színeikkel igyekeznek egymást túlagyogni. Ki tudná ezek közül kiválasztani a legbájosabbat? A francia kertészek a rózsák királynőjeül a La France rózsát tartják, mely pompás rózsaszínével, nemes alakjával és finom fodrokban hátrahajló szirmaival valóban ideális szép rózsza. A drága rózsák legszebbje a Marechal Niel, mely még nem is nagyon régi, mégis közkedveltségénél fogva már nagyon sok kertnek képezi igazi díszét. Városunkban éppen most van teljes pompájában Nowotarsky kereskedelmi és műkertésznek Nepomuk-utcai rózsatelepe, melyet az ünnepek alatt szíves készséggel mutat meg az érdeklődő közönségnek, a kik szívesen gyönyörködnek a mintegy 400 fajta rózsza illatában és pompás színeiben.

— **(Kerékpár-kirándulás.)** A „Pécsi Kerékpár Egyesület“ vasárnapon folyó hó 2-án és hétfőn f. hó 3-án a nagy kétnapos kiránduláson kívül délutáni kirándulásokat is rendez. Az indulás mindkét napon délután 2 órakor a Bedő kávéházból történik. Utirány 2-án Harkány, 3-án Pécsvárad.

— **(Lefülest koldus.)** Városszerte ismeretes az a fiatal suhanc, ki időközönként szivbaja következtében összeesik az utcán. Rendes foglalkozása a szivarvég szedés és legutóbb a koldulás. Folyton írja a rendőrség az olyanok számát, kik engedély nélkül alkalmatlankodnak koldulásaikkal a lakosoknak: de e suhancgal mindeddig nem bírt, mert a kitanult csirkefogó, ha koldulása közepett rendőrrel találkozott, oda vágta magát a földre s szimulálta az epilepsziát. De nem azért rendőrök a pécsi rendőrök hogy rá ne jöjjenek e cselofogásra, ma nyakonfogták az iposzt, felnyalábolták a földről s bevitték a városházára, hol midőn kezeik közül kieresztették, hogy majd egy kicsit hűvökre vezetik, minden kezeügyébe eső dolgot összetört, végre mikor már látták, hogy nem bírnak a kapálódzó csavargóval, kényszer-zubbonyt huztak dühtől reszkető testére s a pünkösdi ünnepek tartamára a „dutyiba“ ültették.

— **(A baranya sellyei önk. tűzoltó-egylet)** június 16-án az urodalom „Zsibót“ erdejében saját pénztára javára tűzijátékkal összekötött zártkörű juniálist rendez. Belépti díj személyenként 50 kr. Kezdeté délután 3 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság június hó 23-án tartatik meg.

— **(Éljen a verseny.)** A pécsi vendéglősök szikviz szövetségével szemben az a csaknem hihetetlen hír merült fel a napokban, hogy ha szövetséget — bár csak saját körében — a szikvizet megadózással együtt 2¹/₂ krért adja el, a — többi szikviz gyárosok azt 2 krért fogják eladni. E hírrel szemben a szövetséget előjárósága felkért minket annak kijelentésére, — hogy ha a gyárosok a szikvizet csakugyan mégis 2 krajával adnák el, — az esetben a szövetséget — rögtön és pedig saját körén kívül is — mindenkinek 2 krajáért fogja azt eladni. A konkurrenciából minden esetre csakis a fogyasztó közönségnek lesz haszná.

— **(Kirabolt templom.)** Uszód, dunamenti községben — mint szegzárdi tudósítónk írja — csütörtökön reggel az egyházi nyitva találta a római katolikus templom ajtaját és csakhamar ijedten vette észre, hogy az összes értékes egyházi felszereléseket elrabolták. A betörők két aranyból való szentségtartót, két aranyozott kelyhet, paténát, aranyozott szelencét, a pacifikálét és a perselyeket a pénzzel együtt elvitték. Az esetről rögtön értesítették a csendőrséget és a nyomozás után kintunt, hogy a templom kirablását két professzionátus német specialista betörő követte

el, a kik az előtte való napon sokak láttára a templom és a plébánialak körül ólálkodtak. A betörőket nem sikerült ugyan elfogni, de köröztetik őket ország-szerte. Az is bizonyosodott róluk, hogy rendszeres komédiásnak, házi szolgának, ékszerésznek szokták magukat kiadni és így a plébánosokhoz kopogtatnak be, hogy körülnézhezzék magukat. Az egyik betörő 30—34 éves lehet, vörösbajuszu és arca himlőhelyes; a másik magas termetű és szintén vörhenyes bajuszt hord.

— **(Adakozás.)** A havi hegyi kőkeresztre újabban adakoztak: Pernhoffer Mária 2 frt, özvegy Henc Jánosné 1 frt, Horváth Lajos, h. hetényi főerdész 2 frt.

— **(Megrendelés.)** Egyik helybeli előnyösen ismert sörgyárhoz a következő levél érkezett a napokban Szent-Lőrincről: „Tisztelt Scholtz Antal és fiai uraknak Pécsen, sörház utca 4. sz. Kérem legyen szíves a legelső alkalmatossággal utánvétel mellett egy láda (50 üveg) barna sört. két kis hordó világos ászok-sört küldeni. Különben ne tessék semmit se küldeni, mert a feleségem szombaton ugys bemegy Pécsre és személyesen fogja megvásárolni, a mi nekünk, pünkösdre kell. Kiváló tisztelettel K. M.“ Különös a dologban, hogy a levél igazat mondott, mert ma csakugyan itt volt a levélíró felesége és egész kocsiira való különféle söröket rakatott fel — vendégei számára.

— **(Kedélyes falusi bíró.)** Az is fránya dolog, ha egy községi bíró közönség elleni kihágással vádolnak, mikor neki kellene a községben a csendet és a rendöt fenntartani. Deli György bíró uram azzal állított be Klein Samu herendi kocsmároshoz: „No zsidó, egy zsidóbőr ugys csak husz forint; megadod e hát most a 25 frtomat?“ A szegény Klein Samu iszonyuan megijedt a bíró urtól és a sötétsébe menekült, mert a bíró ur azzal kecsegtette őt, hogy fölhasítja a hasát. A dolog a bíróság elé került s a pécsi kir. tábla a jókedvű Deli György bíró urat hét forint pénzbüntetésre méltatta.

— **(Vad állat),** sőt még ennél is kegyetlenebb szívű teremtés a Bíró Józsefné nemesdedi földművesnő, ki a saját gyermekét készakarva megfojtotta s aztán elásta. Három évi fegyházat szabott rá a pécsi kir. ítélőtábla.

— **(A javithatlan.)** Gombóc Pistát tegnapra idézték be, hogy valami verekedés miatt reá kiszabott egy hónapi fogházbüntetését leüljön. Mikor a fogházör kiakarja a bíró szobájából kisérni, így szól Pistá a bíróhoz:

— Megkövetem alásan, nem lehetne ezt a leülési históriát a pünkösdi innepek utánra elizélni? Miért akarja elhalasztani? kérdi a bíró.

— No mer'hát ügyem lenne a Kása Jóskaival; tavál pünkösdkor ő vágott eret a nyakamon; az idén meg én szeretnék a botommal mértéket venni a feje bubján. No mer'hát megtisztölöm alásan: köcsön könyér visszajár.

— **(Katsenjammeros tolvaj.)** Burkovics Károly, kit már ismer a pécsi kir. ügyészségi laktanya, a múlt év végén egyet mulatva alapos szeszbeli állapotban lakására tántorogván, lefeküdt aludni. Egy óra mulva felebredve, „macskakino“ állapotában eszébe jutott, hogy szállásadójának van néhány gyűrűje s egyikét forintocskája, mit is tanácsos lenne a szekrényből kisajátítani. Meg is cselekedte. Hét havi börtönre ítélték.

— **(Tejszövetkezetek.)** A megélhetés nehéz kérdése arra bírja földmivelőinket, hogy tekintettel a filoxerapsztításra és a gabona neveléséges olcsó árára, oly források után nézzenek, melyek a megcsappant jövedelmet némileg pótolják. Mária-Kéménden nem régiben u. n. tejszövetkezet alakult, mely máris hasznos közgazdasági tényezővé nőtte ki magát, oly annyira, hogy a szomszédos Szederkény és Nyomja hasonló eszmével foglalkoznak. A Kéménden működő tejszövetkezet a múlt hóban szállított tejért a szövetkezet tagjainak 6¹/₄ krt fizetett és nincs messze az idő, mikor 8 krajárral fogja fizetni a tejnek literjét. Ez akkor fog bekövetkezni, ha a szövetkezet helyiségébe fektetett beruházások ki lesznek fizetve. Látni való, hogy a tejszövetkezet tiszta jövedelmezősége felülmulja a szokásban levő legmagasabb piaci árakat. A szövetkezet havonként fizeti ki a beszállított tej árát, ami csak előnyére szolgál a szövetkezet tagjainak, mivel egyszerre nagyobb összeg jut kezeik közé. 10—40 forintig váltakozik az összeg, mit a szövetkezet arányban a szállított tejjel tagjainak havonként fizet. Érezhető is ennek hatása a n.-bolyi hetivásáron, melyen, mióta a m.-kéméndiek szövetkezetté alakultak, hirtelen felszökött a tej, vaj, túró stb. ára.

— **(Az apósát agyonszúrta.)** Annak idején körülményesebben megirtuk, hogy Tóth András bodai lakos valami családi perpatvar miatt apósát Tóth Gábort ez év január hó 23-án egy szénávonóval agyonszúrta. A kir. tábla Tóth Andrást gyilkosság büntette miatt vád alá helyezte

— (Az iszán.) Egyik élénk, különben erkölcséről híres városkában él Máli kisasszony, kinek tavaszi virágait rég letarolta az idő vasfoga. Máli kisasszony arról nevezetes, hogy csak azért nem került pártá alá, mivel erőnek erejével iszánnak a felesége akart lenni. Hosszu várakozás után végre megjött az iszán völgyégy alakjában. De nem sokára — mint a gonosz nyelvek beszélnek — meggyőződésén Máli kisasszony kikapós természetéről, elpárolgott, faképnél hagyva menyasszonyát, Máli kisasszonyt. Ezt Máli kisasszony annyira a szívére vette, hogy lemondott a világról és bus visszavonultságban élte napjait. Nyomtalanul haladt el mellette — kivéve, hogy megvénült — az idő szele és a divat. Ma is csak olyan halcsonttal bélelt krinolinszerű ruhában jár, mint azelőtt nem tudom hány esztendővel.

A napokban a májusi verőfény kicsalta a kórzonak csufolt kövezett hepe-hupás járdára. De vagy Máli kisasszony lemondott az asszonyi gyengességéről, a hiúságról, vagy az a halcsont volt oly rakoncátlan és kibújt a ruhából egy kis világot nézni, elég az hozzá, hogy egy jóakarója imígyen szólítja meg:

— Máli kisasszony, a fispán (Fischbein-halcsont), nézze csak a fispán...

Ennek a gyűlöletes szónak a hallatára Máli kisasszonynak eszébe jut minden keserősége, életének bus magánysága.

Hirtelen a beszélőhöz fordul és mérgesen rá rivall:

— Az iszán ám, ördög bujjék az iszánba...

— (Patika történet.) Pataky Andor okleveles gyógyszerésznek, a ki egy volt kormányparti képviselő a jelenleg miniszteri főhivatalnok sógora, volt Kaposvártól egy személyjogi gyógyszerész. Történt pedig, hogy Pataky ur, a kinek, ugy látszik, más kilátásai voltak, el akarta adni kaposvári gyógyszerészét. Nagyon érthető igyekezete mindenkinek, hogy eladni minél drágábban szeret, s ehhez képest Pataky Andor is 1893 vége felé egy folyamodást adott be közvetlenül a fő patika osztogatóhoz, a belügyminiszterhez, a ki az időben Hieronymi Károly volt. Hogy mi lehetett a folyamodványban, arról felvilágosítással szolgál a belügyminiszteri intézmény, mely még a múlt évben érkezett Somogyvármegye közönségéhez. Ebben az intézményben, vonatkozólag a Pataky Andor személyjogi gyógyszerészéről, szóról szóra ez rendeltetik:

„Kivételesen és minden további következmények kizárása mellett ezennel megengedem, hogy az említett gyógyszerész ezután reáljogositványunak is tekintessék és felhívom a vármegye közönségét, hogy azt jövőben mint ilyent tartsa nyilván és kezeltesse.“ Hieronymi s. k.

Az ekként reáljoguitá tett gyógyszerészét el is adta Pataky Andor 55.000 frtért Szabados Imre gyógyszerésznek, s az adásvételt a belügyminiszter jóvá is hagyta. Eddig a történet. A közegészségügy rendezéséről szóló 1876. évi XIV. t. c. 133. §-a azonban ezt rendeli: 133. §. Reál-gyógyszerészeti jog ezentul nem adományozható. Ennyi az egész, egyetlen szóval nem több és nem kevesebb. Tehát se kivétel, se feltétel, hanem feltétlen és kivételt nem tűrő kategorikus imperatívus: reál-gyógyszerészeti jog ezentul nem volna adományozható.

— (A neveletlen libák.) Egy kilencvenkilenc szoknyás, piros kötényes falusi menyecske így kínálja libáit a naccságának:

— Bátran megveheti őket asszonyság, mert ezek a libák nem olyan neveletlenek, mint akik itt a piacon vannak. Az én libáim fain kukoricán nevelkedtek föl; ezeknek finom nevelésük vót...

Lapunk legközelebbi száma kedden este jelenik meg.

TÁVIRATOK.

— **A kielii ünnepségek.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A francia szenátusban tegnap Beaumenoir marquis a miatt interpellált, hogy miért megy a francia hajóraj Kielbe? Hanoteaux külügyminiszter feleletében a nemzetközi udvariasságot hozta elő, a mi kívánatosá teszi a megjelenést. Ujabb hír szerint azonban a francia hajóraj valami plauzibilis ürügy alatt el fog maradni a kielii ünnepségekről. A hivatalos köröket kellemetlenül érinti, hogy a cárt Alexis nagyherceg fogja képviselni.

— **Pótválasztás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A torontalmegyei Zichyfalván Daniél alispánt a szabadelvű párt programjával nagy többséggel képviselőnek választották Rabszky néppárti jelölt ellenében.

— **Közös minisztertanács.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma 11 órakor a király

elnöklete alatt közös minisztertanács volt Bécsben. Bauffy és Jósika miniszterek d. u. 2 órakor vizsautaztak Budapestre. Ő felsége a delegációkat f. hó 8-án fogja fogadni.

— **Megtámadott konzulok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Reutter ügynökség jelenti Djeddából, hogy a konzulok ellen intézett támadás a városban nagy izgatottságot keltett. A tényállás a következő: Richards angol konzul és Razakko angol alkonzul, a ki Svéd és Norvég országot is képviseli, Brandt orosz konzul és Dorville francia konzulási titkár kíséretében szokott esti sétájukat tették, midőn a várostól fél mértföldnyire nyolc felfegyverezett beduin rájok lőtt. Richards holtan maradt a hely színén, Razakko, Brandt és Dorville súlyosan megsebesültek, úgy hogy a két utóbbi felépüléséhez alig van remény. Tizenöt embert elfogtak.

Művészet, irodalom.

„Hol nyaraljunk? Furdó útmutató egészségesek és betegek számára“ cím alatt egy ügyesen szerkesztett, csinos kiállítású és érdekes könyv jelent meg, mely csaknem az összes (101) magyar furdók, a híresebb külföldi furdók leírását tartalmazza és egy tárgymutatót, mely betegségek szerint utal azon furdókra, melyek az illető betegség ellenében gyógyszerközül használnak. A könyv tisztán laikusok számára Illosvai Hugó szerkesztésében készült, kiadta Belgráder Zsigmond könyvkereskedő Budapesten, ára 60 kr. Ajánljuk a magyar furdóközönség figyelmébe.

Felelőviteli ügyek a pécsi kir. törvényszéknél.

Június hó 4.

1. Balog János — Balog Jánosné délelőtt 9^{1/2} óra
2. Schvarc Samu — Steiner József délelőtt 10 óra.
3. Ribling Róza — Konkoli Ágoston d. e. 11 óra

Június hó 6.

1. Bruszt József — Tóth József délelőtt 10 óra.
2. Bózzay István — Doba József délelőtt 10 óra.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1895. évi június 1. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számíthatnak.

Buza 6.70—6.80; kétszeres 6.20—6.40; rozs 6.20—6.30
árpa 6.50—6.70; zab 6.60—6.70; búkköny — — — ; kukorica 6.70—6.80; szén 3.—3.30; száma 1.50. —

Kínlat: gyenge mintegy 25⁰ gabona-kocsi volt a piacon.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.

Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bródból	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Bécsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B.-Bródról	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Bécsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. — p.
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

PÉCSROL INDUL:

B.-Bród felé	1804. sz. szem. von. reggel 5 óra 35. p.
Budapest	1801. sz. gyors. von. reggel 8 óra 24. p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29. p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49. p.
Budapest	1805. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34. p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44. p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20. p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32. p.
B.-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 18. p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30.

F. évi május hó 1-től a B.-Bródból jövő 1807. számú és B.-Bródba menő 1808. számú személyvonatoknak Mohács felé csatlakozásuk van.

Videki hátralékosainkat tisztelettel kérjük sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Laptulajdonos
SZAUTTER GUSZTÁV

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Felelős szerkesztő
PLEININGER FERENC.

Hirdetések.



1895. évi

Frisstöltésü természetes ásvány- és gyógyvizek raktára.

Eizer János

fűszer-, csemege-, tea- és borkereskedésből
Pécsett, a királyi-tábla épületében.

Ágnes-forrás 1/2, 1 és 1 1/2 lit.	Korytniczai savanyu- viz 1/2 lit.
Appolináris-forrás 1/2 lit.	Lipiki iblanyi-forrás 0.65 lit.
Bilini savanyuviz 1/2, 3/4 és 1 1/10 lit.	Levico 1/10 lit.
Carlsbadi viz, örvény, malom és vár 1 lit.	Gubea-forrás.
Carlsbadi örvény só, 1 üveg 1 lit.	Margit gyógy forrás 2/10 és 0.75 lit.
Csizi iblanyviz és büzeny-forrás 0.65 lit.	Marienbadi kereszkuti 0.75 lit.
Czigelkai iblanyviz 0.75 lit.	Parádi kénviz 1/2, 0.75 és 1 lit.
Eger franzensbadi viz, Ferencz-rétforrás 3/4, 1/2 lit.	Preblai savanyuviz 0.75 lit.
Emsi, Kraenehen-öböl 3/4 lit.	Pymonti aczél-forrás 1/2 lit.
Emsi, Victoria-forrás 3/8 lit.	Roncegno 3/10 lit.
Giesshübli savanyuviz 1/2, 1 és 1 1/2 lit.	Radeini savanyuviz 1/2, 1 1/2 és 1 lit.
Gleichenbergi Constantin 2/10 lit.	Regedei 1 1/2 lit.
Gleichenbergi Emma-forrás 2/10 lit.	Rohitachi savanyuviz (Templom- és Mária-forrás) 1 1/2 lit.
Halli iblanyviz 7/10 lit.	Salvator-forrás 1/2, 7/10 és 1 lit.
Ivándai keserűviz 2/10 lit.	Schwabachi aczél- és borviz 1/2 lit.
Klauseni aczél-forrás 1 lit.	Seltersi viz 1/2 lit.
Kronfordi 1 1/2 lit.	Original Selters 1/2 lit.
Kreuznachi furdó só.	Suliguli savanyuviz 1 lit.
Keserűvizek.	Szolyvai savanyuviz 0.75 lit.
Ferencz József, Rákoczy, Erzsébet, Stefánia, Hunyady, Vict. 1 lit.	Szulini savanyuviz 2/10, 2/10 és 1 lit.
	Verra-forrás 1 és 2 lit.
	Vichy, hauted 1 lit.

Helyi megrendelések házhoz szállítanak.

Videki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek

25 üveg vételnél árengedmény.

Magyar és francia pezsgők raktára

és a Bárvart-féle sósorszesz főraktára.



759. sz.

1895.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelemben ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószág 1895. évi 8377. számú végzése következtében Dr. Nick Alajos ügyvéd által képviselt Schmidt Gáspár és neje javára Milder Gábor ellen 80 frt s jár. erejéig fogantositott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 374 frtra becsült szobabutorok, felszerelések, gazdasági felszerelések, varrógép és sertésekéből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíróság 10263/1895. számú végzése folytán 80 frt tőkekötetés, ennek 1894. évi december hó 15. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 51 frt 46 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Kacsán, alperes lakásán leendő eszközölésére 1895. évi június hó 5-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékosok oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében késpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Kelt, Pécsset 1895. évi május hó 19. napján.

Engler Kálmán
kir. bírósági végrehajtó.

Önkéntes árverés.

Néhai Bach Jánosné szül. Liter Katalin hagyatéki tömegéhez tartozó a pécsi 297. sz. tjkvben felvett + 515. hrsz. 334. sz.

ház és udvartér,

mely a belvárosban a plébánia-köz és megye-utca sarkán fekszik, a pécsi kir. tkvi hatóságnak 4129/1895. sz. önkéntes árverést rendelő végzése alapján **4000 forint kikiáltási ár** mellett **1895. évi június hó 28-án d. e. 10 órakor** a tvszék árverési szobájában el fog árvereztetni. Az árverezők 400 forint bánatpénzt kötelesek letenni.

Pécsett, 1895. június 1-én.

Az örökösök megbízásából:

Dr. Toldi Béla,
ügyvéd.

KOTZÓ PÁL

gépészmérnök, Budapest, Üllői-ut 18. szám alatt.



Ajánl 2¹/₂, 3, 3¹/₂ és 4 lóerejű szöges cséplőkészleteket, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű sines gőzcséplőkészleteket, hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választó-hengerrel.

Fa- és szénfűtésű és eredeti **(SZALMAFÜTŐ GŐZMOZGONYOKAT.)**

Továbbá R. CARRET & SONS fölülmulhatatlan 40% tüzelőanyag megtakarító **COMPOUND GŐZMOZGONYOKAT**, legjobbnak elismert brandtfordi amerikai kéveket 2 ló befogására alkalmazható kombinált rúdral. Sorvető- és szorvavető gépeket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket. Jutányos árak!

Vidéki ügynökök kerestetnek.

Ezen Bergony-Pain-Expeller néven is ismeretes, igazán népszerű házaszer most már 28 év óta legelső feldolgozóállású be-
érettégek fényesen bebizonyított háztartási, cserézi, tegezésgazdálkodási stb. stb. A 20 évvel ezelő óta nagy elismerést és hírnevet hoztak, és mindenhol mindenütt elismerték, hogy minden betegnek joggal ajánlják.

A TINGT. CAPSIOI COMPOS.
(HORGONY-PAIN-EXPELLER)

kimagasló állását a fájdalomcsillapító be-
adásán meggyarította, különféle felbujtás és utamatok decára, az is-
zonyára a legjobb bizonyítást arra adva, hogy a közönség igen jól
meg tudja különböztetni a jó a rossztól.

• Hogy értéketlen utamatot ne kapjunk, beírásnál alalmával véd-
jegyünkre, a vérsé horgonyra figyelendő és minden üveg ezen jegy-
nekül, mint nem valódi visszastílandó. A gyógyszerárakban Lap-
ható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 kr. árban ávegenként; Buda-
pesten **Török József** gyógyszerésznel.

Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

Juniálisokra és kertiünnepélyekre

ajánlom dús választéku

lampionraktáromat

szép színes, virágos és csikos mintázattal, gömbölyű és hosszú alakokban.

Mérsékelt árak. 25 darab vételénél engedmény.

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedése Pécssett, király-utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.

Legjobb szer polócskák, balhák, házi bogarak, moly, a házi állatokon lévő élősködők ellen stb. stb.



Zacherlin

Kitünő hatásu. Ugy öl — mint semmi más

szer mindennemű férget és ennél fogva az egész világon híres és keresett. Ismertető jelei: 1) az elzárt üveg, 2) a „Zacherl” név.



Sperl Vilmos
Spitzer Jakab
Spitzer Sándor fia
Wallerstein R. utóda
Weber Ferencz
Wertheimer Ch.
Zsivánovits Károly

Pécs-Bányatelep:

Victualien Mag. der D.G.H.
Gebhardt István

Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

Bonyhád:

Ermel Adolf
Traiber A. V.

Dombóvár:

Pauncz Adolf
Schneckenberger Rob
Spitzer Imre
Spitzer József

Szigetvár:

Fried Dávid
Ocsodál Gusztáv
Szalay József

Bar.-Szt. Lőrincz:

Gebauer Tivadar

Villányon:

Gyimóthy Jákó.

Vörösmart:

Thury Dénes gyógyszer.

Kapható Pécssett:

Grünhuth és Hirschler főraktár
Alt és Bühm
Berecz Károly
Burits Mátya
Deutsch Lipót,
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimóthy Gyula
Hampl Ede
Herdlein Lajos
Hollósy Adolf
Klobucsár Mihály
Köszl János
Leichtner Mór
Lang Herman fia
Lehner János
Markus S.
Mautner Mór
Molnár János
Mitzky Mór
Póth Vilmos
Präger János
Praindl Gyula
Reeh Vilmos özv.
Reinfeld A.
Részányai János
Schweitzer Keresztély
Simon János
Sipőcz István gyógyszer.